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 -: الدوال الرئيسة ) الأم ( والتحويلات الهندسية

رات فت –الاتصال  –المدى  –م(، وحدد في كل مرة: المجال اكتب الصورة العامة للدوال الرئيسة ) ال  |1سـ

 التزايد والتناقص .

 |1جـ

  

  



  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 -لكل مما يلي: |2سـ

 اكتب الصورة العامة للدالة الرئيسة ) الم (.( 1

 ارسم الدالة )الم( والدالة المعطاة. (2

 صف نوع التحويل الحاصل.( 3

a) 𝑔(𝑥) = √𝑥 − 2 
 

 زاحة وحدتين نحو السفل.* إ

 

b) 𝑔(𝑥) = |𝑥 + 2| − 1 
 

 .إلى اليسار ثم إزاحة وحدة واحدة نحو السفل* إزاحة وحدتين 

 

 

c) 𝑔(𝑥) = −𝑥2 + 1 
 

  ، ثم إزاحة وحدة واحدة نحو العلى. 𝑥انعكاس حول محور  

 

 

 

 

 

 



 -: دالتينالعمليات على الدوال وتركيب 

𝑔(𝑥)إذا كانت  |3سـ = 𝑥 + 𝑓(𝑥)وَ   3 = 𝑥2 .أوجد الدوال الآتية، وحدد المجال في كل مرة ، 

a) 𝑓 + 𝑔(𝑥) 
= 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) → (𝑥2) + (𝑥 + 3) = 𝑥2 + 𝑥 + 3 

 

b) 𝑓 − 𝑔(𝑥) 
= 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) → (𝑥2) − (𝑥 + 3) = 𝑥2 − 𝑥 − 3 

 

c) 𝑓 ∙ 𝑔(𝑥) 

= 𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥) → (𝑥2)(𝑥 + 3) = 𝑥3 + 3𝑥2 
 

d) 𝑓/𝑔(𝑥) 

= 𝑓(𝑥)/𝑔(𝑥) → (𝑥2)/(𝑥 + 3) =
𝑥2

𝑥 + 3
 

 

 -العلاقات والدوال العكسية :

، ثم طبق اختبار الخط الفقي لتحديد إن كانت لها دالة عكسية أم لا . |4سـ
ً
 ارسم الدوال الآتية بيانيا

a) 𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2 

واختبار الخط الفقي، فإنه يوجد لهذه الدالة دالة عكسية من خلال التمثيل البياني  ∴

𝑓−1(𝑥). 

 



b) 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 3 

لهذه الدالة دالة عكسية  لا يوجدواختبار الخط الفقي، فإنه من خلال التمثيل البياني  ∴

𝑓−1(𝑥). 

c) ℎ(𝑥) = |𝑥 − 2| 
لهذه الدالة دالة عكسية  لا يوجدواختبار الخط الفقي، فإنه من خلال التمثيل البياني  ∴

𝑓−1(𝑥). 

 

 الدالة العكسية  |5سـ
ً
 لما يلي إن وجدت . 𝑓−1(𝑥)أوجد جبريا

a) 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 3  
 

 يوجدواختبار الخط الفقي، فإنه من خلال التمثيل البياني  ∴ 

 .𝑓−1(𝑥)لهذه الدالة دالة عكسية 

 

 

 

 -: 𝑓−1(𝑥)إيجاد الدالة العكسية 

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 3 
𝑦 = 𝑥 + 3 
𝑥 = 𝑦 − 3 
𝑓−1(𝑥) = 𝑥 − 3 

 

 



b) 𝑓(𝑥) = 2√𝑥 
 

 لهذه يوجد واختبار الخط الفقي، فإنهي من خلال التمثيل البيان ∴ 

 .𝑓−1(𝑥)الدالة دالة عكسية 

 

 

 -: 𝑓−1(𝑥)إيجاد الدالة العكسية 

𝑓(𝑥) = 2√𝑥 

𝑦 = 2√𝑥 

 
𝑥

2
=

2√𝑦

2
 

(
𝑥

2
)2 = 𝑦 

𝑓−1(𝑥) =
𝑥2

4
 

 

 

 منها عكسية للأخر  تحقق من تركيب الدالتين |6سـ
ً
 ى.الآتيتين أن كل كلا

a) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2     ,     𝑔(𝑥) = √𝑥 − 2 

𝑓[𝑔(𝑥)] = 𝑓(√𝑥 − 2) = (√𝑥 − 2)2 + 2 = (𝑥 − 2) + 2 = 𝑥  

𝑔[𝑓(𝑥)] = 𝑔(𝑥2 + 2) = √(𝑥2 + 2) − 2 = 𝑥√2 − 2 = 𝑥  

  
 من الدالتين عكسية للأخرى. 𝑥يساويان  𝑔[𝑓(𝑥)]وَ    𝑓[𝑔(𝑥)]بما أن  ∴

ً
 فكلا

ً
 إذا



 

 :صنف الدوال السية ا |7سـ
ً
 لآتية ومثلها بيانيا

a) 𝑓(𝑥) = (
1

2
)𝑥 

 دالة اضمحلال. ∴

 
 

b) 𝑓(𝑥) = 3𝑥 

 دالة نمو أس ي. ∴

 
 



c) 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 3 
 دالة نمو أس ي. ∴

 -ل المعادلات والمتباينات الأسية :ح

 :حل كل معادلة مما يليأوجد  |8سـ

a) 32𝑥+1 = 9𝑥−5 

32𝑥+1 = 32(𝑥−5)  
32𝑥+1 = 32𝑥−10  
2𝑥 + 1 = 𝑥 − 10 
2𝑥 − 𝑥 = −10 − 1 
𝑥 = −11 

 

b) (
1

2
)

𝑥+3

= 42𝑥 

(2)−1(𝑥+3) = 22(2𝑥) 
(2)−𝑥−3 = 24𝑥 
−𝑥 − 3 = 4𝑥 
−3 = 4𝑥 + 𝑥 
−3

5
= 𝑥 

 

 

 

c) 33𝑥+1 < 9𝑥−5 

33𝑥+1 < 9𝑥−5 

33𝑥+1 < 32(𝑥−5) 
3𝑥 + 1 < 2(𝑥 − 5) 



3𝑥 + 1 < 2𝑥 − 10 
3𝑥 − 2𝑥 < −10 − 1 
𝑥 < −11 

,∞−)الحل:  −11) 

d) (
1

2
)𝑥+3 ≥ 42𝑥 

(2)−1(𝑥+3) ≥ 22(2𝑥)  
−1(𝑥 + 3) ≥ 2(2𝑥) 
−𝑥 − 3 ≥ 4𝑥 
−3 ≥ 5𝑥 
−3

5
≥ 𝑥 

,∞−)الحل:  −0.6] 

 

 -اللوغاريتم والدالة اللوغاريتمية :

 اكتب ما يلي بصورة لوغاريتمية أو أسية: |9سـ

a) 72 = 49 
log7 49 = 2 

b) log3 9 = 2 

32 = 9 

 لي بدون استخدام الآلة:أوجد قيمة ما ي |11سـ

a) log5 1 = 

5𝑥 = 1 →  5𝑥 = 50  → 𝑥 = 0 
log5 1 = 0 



 

b) log3 81 = 

3𝑥 = 81 →  3𝑥 = 34  → 𝑥 = 4 
log3 81 = 4 

c) 8log8 2 = 

𝑏log𝑏 𝑥 = 𝑥 →  8log8 2 = 2 
 

d) log3 36 = 

 

 

 

 

 

 -خصائص اللوغاريتمات :

   |11سـ
ً
 خصائص اللوغاريتمات، أوجد ناتج ما يلي: مستخدما

a) log8 64 = 
log8 82 = 2 

b) log10 25 + log10 4 = 

log10(25)(4) = log10 100 = log10 102 = 2 
c) log2 8 − log2 4 = 

log2

8

4
= log2 2 = 1 



log4استعمل اللوغاريتمات التالية:  |12سـ 3 ≈ log4وَ      0.79 2 =
1

2
 لإيجاد ما يلي:    

a) log4 9 ≈ 
log4 9 = log4(3)2 = 2 log4 3 → 2(0.79) = 1.58 

b) log4 8 ≈ 

log4 8 = log4 23 = 3 log4 2 → 3 (
1

2
) = 1.5 

 اكتب العبارة التالية بصورة مطولة: |13سـ

a) log2 6𝑎3𝑏𝑐4 

= log2 6 + log2 𝑎3 + log2 𝑏 + log2 𝑐4  
= log2 6 + 3 log2 𝑎 + log2 𝑏 + 4 log2 𝑐 

 اكتب العبارة التالية بصورة مختصرة: |14سـ

a) −5 log2 𝑥 + 3 log2 2𝑥 

= log2 𝑥−5 + log2 2𝑥3 
= log2(𝑥−5) (2𝑥3) 

 -ت والمتباينات اللوغاريتمات :حل المعادلا 

 حل المعادلات التالية: |15سـ

a) log16 𝑥 =
5

2
 

16
5
2 = 𝑥 

4
2(

5
2

)
= 𝑥 

45 = 𝑥 
𝑥 = 1024 

 



b) log3 2𝑥 − 1 = log3 𝑥 + 2 
 

2𝑥 − 1 = 𝑥 + 2 
2𝑥 − 𝑥 = 2 + 1 
𝑥 = 3 

 

c) 2 log3 𝑥 − log3 𝑥 + 2 = 0 
 

log3 𝑥2 − log3 𝑥 + 2 = 0 
log3 𝑥2 = log3 𝑥 + 2 

𝑥2 = 𝑥 + 2 
𝑥2 − 𝑥 − 2 = 0 
𝑥 = −2  ,   𝑥 = 1 

، فإن حل هذه المعادلة هو:  ∴
ً
𝑥بما أنه يُستثنى كل حل يجعل اللوغاريتم سالبا =  فقط.  1

 

 

d) log2 2𝑥 + 1 ≤ log2 𝑥 + 4 
 

2𝑥 + 1 ≤ 𝑥 + 4 
2𝑥 − 𝑥 ≤ 4 − 1 
𝑥 ≤ 3 

,∞−)الحل:  3] 

 

 



 -للوغاريتمات العشرية :ا

 اللوغاريتمات العشرية، أوجد حل ما يلي: |16سـ
ً
 مستخدما

a) 3𝑥 = 15 
log 3𝑥 = 15 
𝑥 log 3 = log 15 

 

𝑥 log 3

log3
=

log 15

log3
 

 

𝑥 = 2.46 
 

b) 6𝑥 = 42 
log 6𝑥 = 42 
𝑥 log 6 = log 42 

 

𝑥 log 6

log6
=

log 42

log6
 

 

𝑥 = 2.08 


